我国塑料工业现状及发展

宗 昶(中国石油华南化工销售公司,广东 广州 510000)

摘 要:现在塑料制品在我们的生活中应用越来越广泛,很多人也对塑料行业产生了浓厚的兴趣,但对这个行业知之甚少。概述近年代以来目前阶段我国国内主要塑料工业的宏观总体经济发展宏观形势以及现状,指出目前各个阶段未来我国国内主要塑料工业经济发展中所面临的严峻形势与重大技术挑战,阐述了目前各个阶段未来我国国内主要塑料工业的宏观总体经济发展宏观形势以及现状,并重点分析展望了未来国内塑料工业的发展趋势。

关键词:塑料工业;现状;发展空间

1 我国塑料行业简况

1.1 产量

塑料工业塑化产品制造作为目前进入我国有色金属以及轻工塑料制品制造行业重要组成支柱产业之一,近几年工业产值年均增长速度一直可以长期保持在 10%以上。而在主要塑料制品工业加工制造行业中,规模以上塑料加工制造企业全年实现的总产值和年销售总额在目前我国金属轻工 19 个主要塑料产品加工行业中排名继续保持位居第三,实现全年塑料产品国际市场平均销售率 97.8%,高于目前我国金属轻工塑料制品制造行业 8 个国际市场平均水平。

1.2 产品结构

我国大型塑料加工行业大约有 1.34 万家大型塑料制 造加工厂及相关生产企业,整体上依然只能是我国传统 的塑料制造加工企业,这严重程度制约了该加工产业的 健康发展。当前,国内大型塑料加工行业仍然面临着严 峻的竞争形势:国内企业生产的高端塑料产品目前仍大 多只能是中低端塑料产品,国际塑料市场上80%-90% 的各种高端低档塑料产品都可能是国外企业生产的,中 国国外企业塑料生产得非常少,主要构成原因可能是国 外企业塑料技术研发创新能力弱; 国内企业塑料生产工 艺装备技术水平普遍低下,智能化技术水平低,导致塑 料产品质量不稳定,高端塑料产品往往无法实际生产, 大多需要引进国外先进的工业自动化塑料生产工艺设 备,造成塑料企业生产成本不断增加。因此面对激烈的 国际市场竞争,我国大型塑料加工企业发展亟需不断提 高企业智能化塑料制造技术水平,优化整个产品生产线 和制造经营过程,提升企业产品质量优质品率,增强产 品市场核心竞争力。

1.3 地区分布

国内国外生产塑料制品工业加工制造行业沿海东部和南部沿海工业地区塑料产业加工技术创新集群产业构成重点区域已基本完全进入了以加工技术创新企业主导、质量控制创新技术取胜、产品升级的加工产业技术发展转型创新升级阶段,未来主要企业技术机构负责人还将是引领加工行业内部技术创新和力量推动加工产业技术转型改造升级;中西部沿海工业地区加工产业内部

具有一种无可相互比较的产业技术性和成本风险控制能力优势,国内国外生产塑料制品工业加工制造行业外部产品生产逐渐向中西部沿海工业地区加工产业内部转移的发展趋势不可避免,近年来中西部沿海工业地区属于国内国外塑料制品工业加工制造行业的产品年产量平均的产值年增长率明显地要高于东部沿海部分工业地区,但国内塑料制品行业内部构成产业链的外部转移还是仍是按需需要继续的并经历较长的产业发展周期阶段。



1.4 原料供给

随着《中国制造 2025》发展战略规划的进一步贯彻落实,智能化已逐渐发展成为推动我国现代塑料工业加工技术行业快速健康发展的重要战略方向标,与整个我国现代塑料加工行业息息相关的一切工业技术创新原料、工艺、产品、行业都正通过加速发展步入塑料工业技术智能化快速发展的新热潮。目前乃至全球整个我国塑料加工行业市场消费在发达经济体的总量上已远远已经超过亚欧美国以及钢铁,成为一大批的塑料工业重要基础合成材料,而去年 12 月我国全球塑料市场消费量已经高达 9000 万 t 左右,已快速发展初步成为目前乃至全球首个我国塑料加工行业市场消费量较大的发达国家,产业累计市场消费规模已高达 2.6 万亿。

2 市场需求预测

2.1 农用塑料制品

近年来,我国农用农业塑料薄膜行业年平均生产量

一直长期保持在 1000 万 t 以上,农用纸和农业建筑塑料薄膜行业年平均生产量和其行业年生产使用量平均相比呈较大幅度波动性和较大下降性的增长分化态势,2019年农用农业塑料薄膜的年生产使用量同比平均下降为240.8 万 t。2020前三季度统计我国农用塑料薄膜行业产区主要分布为山东、云南、甘肃等主产地,需求旺盛地区主要分布为山东、新疆、甘肃、河南等主产地。农用农业塑料薄膜主要行业是农用棚膜和建筑地膜,另外行业还包括农用遮阳网、防虫网、饲草用塑料膜以及农用塑料无纺布等。2019年季度我国农用农业塑料薄膜行业使用仍以建筑地膜行业为主,地膜行业使用量整体占比为57.27%。

2.2 农用塑料节水器材

用这种塑料泵来制造大型灌溉系统的各种流量调节排水保护系统部件,在实践中充分证明了它具有明显的一些优点,例如,加工简单成型容易,耐化学腐蚀性和使用寿命年限相对较长等。因而可以得到广泛的使用。塑料灌溉系统部件塑料灌溉控制系统调节排水保护系统部件主要设备有塑料球阀蝶和闸阀。塑料微灌系统设备中的塑料压力泵和流量自动调节器蝶阀,进水和排气。自动调节放水。满足城市绿地节水灌溉的需要。随着我国经济发展,人民生活水平的提高。要求有个美丽舒适的生活环填园林绿地喷灌己提到日程,由于园林喷灌有特殊的要求,例如。喷洒射程与湿润形与绿地大小形状相匹配、喷洒水流美观、喷头安装隐蔽等。

2.3 包装塑料制品

从产量情况来看,2012-2020年我国塑料制品产量呈波动态势,其中,受相关政策影响,2019年产量快速回升,同比增长 35.5%-8184.2 万 t;2020年产量又开始下滑 7%-7603.2 万 t。

从市场销售量情况来看,2016-2018年以来我国民用塑料制品市场销售量同比呈逐年下降回升趋势,2019年我国销售量同比有所小幅回升,达到7699.1万t,同比增长31.485%。但整体而言,我国国内塑料制品加工行业仍然处于长期产能严重过剩整理状态。从我国塑料制品行业产量以及地域产能分布情况来看,产业主要集中在华南华东一带,地域产能分布不均衡,其中浙江省产量贡献最大,2020年产值高达1509.6万t。企业在发展的过程中,主要的经营目的之一为盈利,塑料机械企业同样如此。但在实际发展过程中,由于生产技术含量低、创业门槛低等原因。出现大量的塑料生产企业,各企业为了市场份额,形成了一个恶性循环的竞争环境。通过降低成本的方式进行生产。久而久之,设备的品质与口碑逐渐下降。严重的影响了行业的良性发展。

2.4 建筑塑料制品

塑料制品配件加工辅料应用广泛,庞大的下游配件加工辅料行业为加快推动当前我国打造绿色优质塑料制

品配件加工辅料行业的持续转型升级发展创新升级应用 提供了强有力的整体经济社会支撑。随着《振兴石化行 业规划细则》的优惠政策陆续出台,我国打造绿色优质 塑料制品配件加工辅料行业必将再次迎来一个新的长期 战略发展以及战略布局机遇。在当前来自多个国家和地 区中央以及地方各级人民政府政策扶持优惠政策的大力 参与支持积极推动下,产业技术综合应用集群的产业整 体体系建设将紧紧围绕着当前我国打造绿色、生态、低 碳、循环等重点产业实施新的长期战略发展布局方向进 行进而确定下一步新的战略发展布局,将从单纯的加工 生产塑料加工型绿色塑料制品作业向打造高品质具有技 术含量、高附加值的全方位生态塑料产业链发展方向进 行延伸。从而有效地地推进当前我国绿色塑料配件制品 加工以及制品辅料产业技术综合应用集群的稳定、健康、 可持续发展, 进一步大大程度提升当前我国绿色塑料制 品配件加工辅料行业的整体经济社会总体发展核心力和 竞争力。当前随着科技的快速发展,塑料可替代材料技 术的出现, 塑料建材材料的出现, 极大的促进了建筑工 程行业的发展。当前在具体应用的过程中,主要涉及塑 料建材材料为:门窗建材、密封建材、上下水管道、保 温材料、防水材料等。提升了建筑工程项目的施工效率, 并且对于工程质量的提升也有一定的促进作用。

2.5 工业、交通及工程塑料制品

随着工程塑料制品产业结构逐步调整实现技术转型升级发展优化升级,高档工程塑料产品国际市场需求比重逐步不断提升加大,基础塑料配套技术转向服务业和系统应用功能不断完善,塑料制品业经济年产量不断实现快速增长,市场经济发展增值空间仍然较大,产值可能会继续长期保持较高的经济年增速,在充分发挥满足适应我国特色社会主义经济发展一般性塑料应用市场需求的工程塑料制品基础性应用领域仍在继续保持一定稳步的高增长率的实际情况下,高端应用领域在逐步发展得到较大强化,可以明显性地看出我国改性工程塑料制品业仍然发展正处于快速健康上升开展转型升级发展优化升级的新阶段,转型升级发展技术升级优化工作在稳步有序深入推进。

"以塑代钢"、"以塑代木"的发展趋势为推进改性工程塑料制品业的开展转型升级发展优化升级工作提供了广阔的业内国际竞争市场面和发展竞争空间。未来,随着近年以来我国大力推进发展改性应用工程塑料的基础产业转向技术创新不断进步和塑料产业转向消费者的转型发展升级,我国推进改性工程塑料制品业仍将努力实现经济持续健康快速增长。

3 我国塑料工业未来发展趋势

3.1 坚持不断加强工业技术创新,实现高端塑料产品高端国际化

在大力推进我国塑料制品加工行业各个关键领域前

沿技术不断创新探索和并取得重大突破的基础上,主攻 当前关键技术领域具有共性的高端塑料产品核心技术, 努力逐步扩大缩小与发达国家的中端和高端民用塑料产 品和其他塑料关键技术之间的综合实力水平差距。随着 我国工业技术创新发展进步的不断扩大加快将逐步形成 赋予现代我国高端塑料制品复合材料和其他高端塑料制 品相关行业更多的技术创新发展功能,以充分切实满足 工业现代化和国民经济的持续发展创新需求。

3.2 普遍建议应用基于数字化、智能化的传统制造过程技术

应用数字化的和智能化制造技术不仅是传统产品设计创新和传统制造过程技术创新的重要共性也是使用功能关键技术,并深刻影响改革我国制造业的传统生产管理模式和传统产业管理形态,是新的工业革命的重要核心技术。

3.3 轻量化、精密化,清洁节能生产、生态化

塑料轻量化复合技术将为我国塑料工业的持续发展应用带来重大便利。未来,轻量化复合材料在民用汽车、飞机、轨道交通技术方面的广泛运用将在社会越来越广;塑料精密化技术是我国塑料制品加工行业塑料加工业先进塑料成型加工技术的一种重要体现,对塑料行业发展具有重要的指导意义;通过清洁生产和工业生态化,为我国塑料制品加工业持续节能低碳减排发展开创新的一个台阶。

3.4 塑料制造企业工厂智能化设备改造建设路径

3.4.1 从塑料工厂设备整体规划建设开始

由于塑料企业智能产品制造系统升级建设是一个系统工程,包括塑料工厂、车间、设备、生产线等功能层次。因此,在企业智能塑料制造系统升级建设过程中,需要从塑料工厂设备整体规划开始入手,优化设备配置各个功能层次和关键环节。

3.4.2 在关键塑料生产过程环节上,利用好塑料自动化过程控制器和设备

塑料生产设备组装生产的这个技术关键环节主要内容包括了对塑料设备螺杆件及塑料组合件的组装排列与自动化的优化、配料机及注塑给料机和注塑挤出机的排列自动化安全智能流程控制以及塑料设备正常工作运行两者几乎一大块,利用好这些经过智能技术控制好的设备,能大大幅度提升塑料生产中的效率、避免出现塑料设备生产过程中的各种失误。

3.4.3 还需要对塑料生产流程环节进行安全可视的优化

经过多次次的智能化塑料设备改造升级后,人员大小小幅度的得以削减,但是仍然还需要我们公司内部有专门的专业技术人员负责来实时观察整个塑料生产流程,以防塑料生产中的异常情况再次发生。这时便我们需要能够实现产品生产流程监控可视化,方便企业相关技术人员随时观察和进行监测。

3.4.4 产品生产工艺过程中需要实现在线实时监测与流程监控

为有效提高在线产品优质使用频率,需要能够做到 在线实时监测产品生产工艺过程及其中的产品色差、水 分、冲击力和强度等提高产品整体性能,以及实时在线 监控产品温度、压力、转速等产品参数。

3.4.5 需要建立生产工艺流程数据库

通过对生产工艺技术参数、设备正常运行管理状态 等相关数据信息进行实时采集、储存和数据分析,可以 有效实现远程质量监控,保证质量风险控制的有效可追 溯性,以及通过预测、优化和有效控制整个生产工艺。

3.4.6 通过建立生产车间各个级别的工业系统互联网

通过各工业系统之间互联互通,实现整个生产工艺过程系统中的信息整合,根本上可以改变传统改性工程塑料的传统生产工艺模式,从而能最大程度地帮助提升经济效益。

4 结束语

目前在全球范围内可降解塑料约占塑料生产的58.1%,未来我国逐步通过塑料源头减量、可降解塑料替代、塑料循环再生利用等三种方法解决传统废旧塑料处理方法对环境带来的危害。而目前世界发达国家与大型生产企业对使用再生化学塑料包装的生产使用质量提出更高要求,推动再生塑料需求。

世界发达国家与大型包装企业已经开始高度重视可再生资源塑料的开发应用,欧洲报告要求 2025 年国内包装类企业废旧塑料的可再生资源利用率必须达到 50%,并对 2025 年塑料包装中添加再生料的比例做出承诺,预计政策将推动再生塑料需求和行业快速发展。经过多年技术创新的企业产品及技术产业结构不断调整,我国国内再生塑料制品行业已经取得了长足的发展进步,正在向着一种高质量、多种新品种、高创新技术的发展方向快速发展,再生塑料市场发展环境已经开始初现市场规模。

参考文献:

- [1] 符岸. 确立新思维,探索塑料产业创新发展之路 [J]. 塑料制造,2012(08):20+23-24+26-27.
- [2] 李静. 论区域经济中塑料工业发展面临的难题与对策 []]. 塑料工业,2017,45(02):21-23+28.
- [3] 王国全. 塑料建材的功能化 [J]. 化学建材,2017,13(1):31-31.
- [4] 胡德森. 塑料在工业中的应用[J]. 建设机械技术与管理, 2018,11(6):35-36.
- [5] 肖尧, 陈世杰, 李梦. 我国塑料行业的发展趋势 [J]. 化工管理, 2016(1):137.
- [6] 邓铭铭. 塑料模具制造中磨料流加工工艺的应用 [J]. 科技与企业,2015(2):241.